

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NUM. 8348

Suscripción en Córdoba:  
Por un mes ..... 8 rs.  
Por trimestre ..... 22 rs.  
Fuera de Córdoba:  
Por un mes ..... 10 rs.  
Por trimestre ..... 28 rs.

JUEVES 18 DE JULIO DE 1878.

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXIX.

## Sección oficial.

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA DEL DISTRITO DE LA IZQUIERDA DE ESTA CAPITAL.

Por el presente se sacan á pública subasta para su venta las fincas que á continuación se expresan, de la propiedad de doña María Remedios Herrera y Redondo, vecina de Villafranca de las Agujas.

Un molino aceitero, llamado de la Tenería, en las afueras de dicha villa, con bodega de cabida de cuatro mil arrobas, y demás útiles para funcionar, apreciado en diez mil quinientas treinta y nueve pesetas.

Una casa en la calle Pozo afuera de dicha villa, señalada con el número cinco; linda por la derecha saliendo con la del tres de Antonio de Dios, por la izquierda con la del siete cuyo dueño se ignora, y por la espalda con la de Juan Esqueta en la calle Torne-suelo, valorada en mil cuatrocientas pesetas.

Otra casa en dicha villa calle de la Torre número cuatro, que linda por la derecha con casa sin número de la doña Remedios Herrera, por la izquierda con casa número primero calle del Triunfo, de D. Benito Redondo, y por la espalda con corrales de las casas de la calle de la Fuente, apreciada en diez mil doscientas cincuenta pesetas.

Un olivar pago de los Lineros, término de Villafranca, conocido por los Lineros bajos, con cuatrocientos ochenta y seis olivos en una superficie de nueve y media fanegas de cuerda, linda á Norte olivos de don Andrés Herrera, por Levante tierras de Juan Pollarat, olivos de los herederos de don Francisco Molina y propiedad de don Pedro Pablo Herrera y Zamorano, por Sur herederos de Ildefonso Molina, y por Poniente camino de los Lineros altos, retasado en dos mil setecientas pesetas.

Y otro olivar en referido término de Villafranca, conocido por los Lineros bajos, con cuatrocientos ochenta y seis olivos en una superficie de nueve y media fanegas de cuerda, linda á Norte olivos de don Andrés Herrera, por Levante tierras de Juan Pollarat, olivos de los herederos de don Francisco Molina y propiedad de don Pedro Pablo Herrera y Zamorano, por Sur herederos de Ildefonso Molina, y por Poniente camino de los Lineros altos, retasado en dos mil setecientas pesetas.

Y para su remate se ha señalado el dia seis de Agosto próximo y hora de las once de su mañana en la Audiencia de este Juzgado, no admitiéndose proposiciones que no cubran las dos terceras partes de su avaluo.

Dado en Córdoba á tres de Julio de

mil ochocientos setenta y ocho.—Valentín de Santiago y Fuentes.—Da-orden de S. S. Sebastián Pedraza.

## Noticias.

### NACIONALES.

De la Correspondencia y otros periódicos, tomamos las noticias siguientes:

—Según telegramas de Bilbao, anoche descargó en aquella provincia una gran tubonada, con mucha electricidad. Creció la corriente de la ria y la del río Cadagua, y fué tal el impetu de las aguas que arrastraron el puente de Burceñas. No han ocurrido desgracias personales ni novedad alguna en los buques.

—Han regresado al Escorial el duque de Sexto y el conde de Sepúlveda.

—El *Independent*, periódico de París, dice lo siguiente acerca de las detenciones llevadas á efecto por la gendarmería de que ya tienen noticia nuestros lectores:

«En Trullas se hicieron nuevas prisiones y por los alrededores se hirieron otras tres más. Otros tres pudieron escapar. Uno que huyó fue herido por un paisano. Tras de los individuos detenidos iban armados de revólveres cargados y de pañuelos. El jefe de la guarnición, que se hacia llamar capitán, había encargado en la casa donde tuvo lugar el arresto una cena para veinte personas.

—Ocho españoles que habían llegado en el tren de Narbona, ayer, fueron detenidos en Riberalta. Llevaban armas ocultas en su maletas. Estas ideas y vividas de espaldas parecían estar relacionadas con un movimiento insurreccional que se preparaba aquélla de los Pirineos, y á propósito del cual el Sr. Ruiz Zorrilla ha sido de nuevo expulsado de Francia. El número de los individuos detenidos en distintos puntos del departamento, por suponerse sus afiliados en la partida, asciende á 28, los cuales se hallan todos presos en Perpiñán, á disposición de los tribunales.»

—Varios son los ensayos que realiza la ciencia para impedir el desarrollo de la filoxera. Hasta ahora la aplicación del sulfuro de carbono es el que ha dado mejores resultados, ya en Lleida, ya en Marsella, ya en Béziers. Indudablemente el sulfuro de carbono es un verdadero insecticida, sobre todo si el insecto se domicilia en las raíces de la planta y si ésta se aplica la sustancia.

El resultado no es definitivo y la medicación no es todavía de carácter universal, pero habiendo las pruebas

respondido á los consejos de la ciencia, no ha de ser difícil llegar al descubrimiento, como se llegó en el oí-dium por medio del azufre.

—La provincia de Ciudad Real, que tan castigada ha sido por la langosta en la cosecha de cereales, está sufriendo también los estragos de esta terrible plaga en los olivos, viñas y legumbres. En la zona de Valdepeñas, San Carlos, Solana, Membrilla, Manzanares, Almagro y algunos otros inmediatos, ha caído á vueltas una nube de langostas de tal consideración, que además de causar grandísimos daños en las viñas y olivares, que les dejará improductivos por algunos años, quedarán infestados todo aquél estenso territorio para el año inmediato, de tal manera, que si no se adoptan medidas extraordinarias y energéticas tomará proporciones incalculables y ni aun a sembrar se atraverán aquéllos castigados labradores.

—Son muy afortunadas las noticias que sedán aceras de esta calamidad.

—Se hallan ya completamente terminados y en disposición de ser habitados, tres lazaretos en Santander, en los cuales deben alojarse las tropas que desde hoy son esperadas procedentes del licenciamiento de Cuba.

—Dice el *Imparcial* que en las esferas oficiales se creen que el asunto del gas en Barcelona tiene difícil conclusión desde el momento en que los consumidores se han apercibido de que la supresión de aquel alumbrado es conveniente para sus intereses.

—Lo que nosotros hemos oido decir á muchos ministeriales es que esta sería una solución fácil e irreprochable dentro del perfecto desarrollo que tienen los consumidores de alumbrar sus establecimientos y sus habitaciones con petróleo, cosa acorde con el combustible que mejor les parece y durante las horas que más convengan á sus intereses.

—Esta mañana ha llegado á Madrid el general marqués de Abzac, primer ayudante de campo del mariscal presidente de la república francesa, y encargado de representar á éste en las horas finas de la reina Doña Mercedes. Viene acompañado del barón de Langendorff, oficial de marina, y del teniente de infantería Patricio de Mac-Mahon, hijo del presidente de la república.

En la estación del ferro-carril ha sido recibido por el señor viceconde de Bresson, encargado de negocios de Francia, quien le presentó inmediatamente á las autoridades españolas que habían acordado á recibir á los enviados extraordinarios.

El general de Abzac, así como los oficiales de su comitiva, vestían de gran uniforme. Las tropas á las órdenes del general Córdoba, les han he-

cho los honores correspondientes. El capitán señor Cañizares, hijo del ministro de la Guerra, ha sido agregado á la persona del general de Abzac durante su permanencia en Madrid.

—A última hora se reunían en la sala de presupuestos del Congreso los diputados viticultores con el director de Instrucción Pública, á fin de examinar el voto particular del señor vizconde de la Villa de Miranda y conocer el pensamiento del gobierno sobre el proyecto que ha presentado á la Cámara para combatir la filoxera.

Grande es la oposición que se proponen hacer al proyecto los diputados viticultores del Congreso, y son muchos los diputados que manifiestan públicamente su conformidad con los viticultores en esta cuestión.

El gobierno, en vista de la marcada tendencia de la mayoría de los diputados á combatir el proyecto, ha convocado la reunión que tiene lugar en estos momentos, con objeto de discutir previamente el asunto, la urgencia y la ley que solicita para atajar una plaga que de no sistaría inmediatamente, acabaría en un plazo breve con todos los viñedos de la Península.

—La *Gaceta* publicará un día de estos una comunicación del gobierno de Berlín, en la cual se dice que el emperador ha dispuesto que todos los extranjeros que lleguen á aquella capital deberán llevar consigo el pasaporte que identifique su persona.

—El gobierno ha hecho suyo el proyecto de ley electoral formulado por la comisión. Respecto de los votos particulares que afectan á la doctrina en este asunto, danlo al sufragio una extensión que no consiste en aceptar los principios políticos del partido que ocupa el poder, el gobierno los combatirá en las Cortes; y respecto de los otros que se refieren mas á cuestiones de forma y procedimiento, dejará probablemente al Congreso en libertad de aceptarlos ó rechazarlos.

Así lo hemos oido esta tarde á personas autorizadas, pero sin que en definitiva podamos asegurar que esta será en todo la conducta del gobierno.

—El *Imparcial* pretende relacionar una supuesta conferencia de los señores Cánovas, Ayala y Alonso Martínez con el hecho de no tomar parte el jefe del centro parlamentario en el debate sobre la interpelación del señor León y Castillo.

No hubo realmente conferencia. Los tres distinguidos políticos que citó el colega se hallaron casualmente en el Congreso y se saludaron y hablaron algunos momentos como amigos particulares.

—Parece que se muestran dispuestos muchos diputados á combatir el establecimiento de la zona de inaccesibilidad para evitar la propaga-

ción de la filoxera, sin negar por esto la autorización al gobierno respecto á las demás medidas que se proponen adoptar con el fin de evitar la invasión.

—Dice anoche un periódico que el alcalde constitucional de Alicante ha pedido aumento de fuerza de la guardia civil porque se teme se altere el orden público en aquella provincia.

No es cierto.

Lo que hay en este asunto oficial y exacto es que el ayuntamiento de Alicante, como otros muchos, ha solicitado aumento de guardia para los campos con objeto de que preste el servicio de custodia que antes estaba encargado á la guardia rural. La provincia de Alicante, como todas las de España, según los últimos telegramas, goza del orden mas perfecto y de completa tranquilidad, sin que hayan vuelto á ocurrir pesquitos alborotos en los pueblos donde se está restableciendo el impuesto de consumo.

—A las cuatro menos cuartos ha terminado el consejo de ministros, que se ha dedicado esquivamente a examinar con toda detención el proyecto de ley electoral formulado por la comisión nombrada al efecto. Dicho proyecto ha sido aceptado en su totalidad por el gobierno, y mañana probablemente será presentado al Congreso.

—En la sesión de ayer el Sr. Balaguer consumió el segundo turno de la intervención del Sr. León y Castillo. Se decía en el salón de conferencias que el ex ministro constitucional trajo á fondo el problema relativo á la vida legal de estas Cortes, con objeto de provocar declaraciones del gobierno, que acaso sirvan de base á las que debe hacer el partido constitucional respecto de su conducta futura.

—Ha salido para Biarritz, acompañado de algunas personas de su intimidad, el eminente orador D. Emilio Castelar.

## ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

París 14.—La prensa alemana expresa gran satisfacción por el resultado del Congreso, cuyos trabajos terminados firmaron todos los plenipotenciarios.

No es cierto que los delegados franceses hayan protestado de la actitud de ninguna potencia.

Londres 14.—Los rusos han terminado sus preparativos para abandonar Tschataldz.

La guardia imperial que faé la

— 314 —  
—Por qué lloras tan amargamente, niña? preguntó la tía de Celeste.

— ¡Ah señora! ¡ah señora! dijo la muchacha sollozando, ¡se han ido, se han ido para siempre!

— ¿Quién se ha ido? preguntaron á la vez las dos señoritas, no sin algún presentimiento de la triste noticia.

— M. Daniel, Gosse y el señor extranjero, respondió Barbe; ayer, después del medio dia, han dejado el Wulthof, para volver á París. Gosse me ha dicho que no volverán nunca!

— Pero Gosse te lo habrá dicho por broma, dijo Celeste pálidamente. Te has dejado engañar, Barbe. Es imposible. Habrá ido á Courtrai, ó quizás á Gante, ó á Bruselas.

— ¡Ah! ¡ah! á esta muchacha la vuelven loca con esos cuentos, dijo Mad. de Berg chancándose. Y es por eso por lo que lloras?

— 315 —  
—Lloro porque estoy convencida de mi desgracia, dijo suspirando la muchacha. Si lo que Gosse me ha dicho no fuera verdad, ¿por qué el anciano mayordomo habría de derramar lágrimas cuando se iban?

— ¡M. Willibald derramaba lágrimas! exclamó Mad. de Berg.

— Sí, señora, y yo ci que le decía al jóven: «Yo rezaré por vos, mi prima y desgraciado Daniell».

Un grito ahogado se la escuchó á Celeste, que se dejó caer en una sillita cubriendo los ojos con las manos.

La convicción de la sorprendente noticia hizo una impresión de otro género en Mad. de Berg. Su semblante se coloró con las tintas de la indignación, y sus labios se contrajeron con una amarga sonrisa.

— ¡Es inconcebible!, murmuró; ¡Partir sin despedirse! Si no está completamente loco, debe haber perdido hasta la última chispa de delicadeza. Vamos, Barbe, habla

— 316 —  
palabras, respondió á esta súplica muda:

— No, no, esto ha concluido; juo hay escusa! Obedeceré al grito de mi dignidad herida. Mi resolución está irrevocablemente adoptada. Hace mucho tiempo, tú lo sabes, que tengo ganas de irme á vivir á Bruselas al lado de mis hermanas. E: viuda y sin hijos, y se aburren su soledad. Si durante muchos años he resistido á sus súplicas, ha sido únicamente por amor á ti y á él. Yo esperaba hacer aquí, un dia, parte de una dichosa familia. Ahora, esa esperanza está destruida para siempre.

Hoy mismo escribiré á mi hermana, y le avisaré que por fin voy á satisfacer su deseo y habitar con ella en Bruselas hasta el fin de mi vida. ¡Que no se me habla mas del ingrato que nos causa en el corazón la sangrienta herida del desengaño!

— Calmaos, querida tía, dijo Celeste con tono de súplica; ¡puedes todavía un poco de compasión al desgraciado Daniell!

— 317 —  
su cabello colorado no era tan guapo que debas sentirlo mucho tiempo; y, como acabó de decirte, pronto encontrarás mejor ocasión de establecerse.

— Ya tengo esa ocasión, dijo Barbe.

— ¡Hola! y buena? —Ayer, por la tarde, llena de tristeza y desesperación, fui á Swaeghem, para lamentarme con mi tío por mi desgracia. Estaba allí precisamente uno de mis primos lejanos, Francisco Kenkelzer, que siempre me ha mostrado afecto, y que me preguntó si quería casarme con él.

— ¿Es muchacho despierto? ¿Es buen trabajador? Tiene algo para establecerse?

— Tienes buena salud y buen corazón, y tus padres pueden ayudarte.

— Entonces, inocente, ¿por qué no aceptas su proposición?

— Si, Teresa, es muy fácil decir

mada á San Petersburgo ha iniciado su regreso á aquella capital.

Con el tratado aduanero que va á celebrarse entre Holanda y Alemania los Paises Bajos entrarán en la esfera de la influencia alemana.

Viena 14.—Han salido para Chipre las fuerzas indias.

El gobierno austriaco declara que la entrada de las tropas en las provincias bosniacas no significa una ocupación permanente sino una intervención.

París 14 (7 t.)—El 12 del corriente tomaron posesión los ingleses de la isla de Chipre.

Berlín, 15.—El príncipe de Bismarck sale hoy para su palacio de Kittingen.

Londres, 15.—El *Daily telegraph* publica hoy los últimos artículos, desde el 58 al 64 del tratado firmado en Berlín, que son los relativos á los límites del Asia, el compromiso del gobierno turco de asegurar la libertad religiosa en todo el imperio y el reconocimiento de los derechos de Francia al protectorado de los Santos Lugares.

La *Gaceta oficial* del imperio de Alemania publica el siguiente decreto:

«Nos Guillermo, por la gracia de Dios emperador de Alemania, rey de Prusia, etc.

En nombre del imperio alemán, conforme á lo dispuesto en el párrafo noveno de la ley sobre pasaportes de 12 de octubre de 1857 (véanse leyes de la Confederación, p. 33), declaramos lo que sigue.

Hasta nueva orden todo extranjero ó persona que traslade su domicilio á la ciudad de Berlín estará obligado á legitimar su persona por medio de un pasaporte ó permiso.

Las autoridades de policía dictarán las disposiciones convenientes para el cumplimiento de esta disposición.

Fecho bajo firma de nuestra alta mano y con la impresión del sello imperial.

Dado en Berlín á 26 de junio de 1878.—En representación de S. M. el emperador.—Lugar del sello.—Federico Guillermo, príncipe de la corona.—Príncipe de Bismarck.

La *Gaceta* de hoy da conocimiento al público de esta disposición imperial, á fin de que los españoles que se dirijan á aquella capital vayan provistas del correspondiente documento que acredite su personalidad.

## Variedades.

Nuestro buen amigo y suscriptor Don José de Soto y Carrion nos ruega la inserción del siguiente escrito sobre el acto de la adjudicación de premios verificado en el Colegio de Sta. Victoria el Domingo último á las señoritas alumnas del mismo.

### PREMIOS.

El Domingo último á las saídas de la tarde se principió, en medio de una numerosa concurrencia invitada al efecto, la entrega de premios en el renombrado Colegio de Sta. Victoria á las bellas y distinguidas alumnas del mismo.

No es fácil el hacer una descripción extensa de aquél acto por no poderse tener en la memoria tantas cir-

cunstancias que debieran tenerse presentes.

El salón perfectamente decorado y alumbrado con profusión y del mejor gusto. La presidencia respetable del Cabildo Eclesiástico. La Congregación de madres cariñosas que con el mayor celo educan y cuidan de unos seres queridos confiados á ellas. Los padres y allegados llenos de gozo contemplando que los sacrificios hechos para que esos pedazos de su corazón obtengan por medio de tan digna Comunidad una educación esmerada y religiosa van cumplidos sus deseos. Las alumnas aplicadas esperando por instantes y con ojos de fuego ver premiados sus trabajos, formaban un conjunto tan bello de ilusiones que remontaba la imaginación hasta lo más alto contemplando tan precioso e ideal cuadro.

El acto empezó con un notable discurso pronunciado por el Ilustre señor Dean, el cual manifestó que en su larga carrera había tenido ocasión de conocer el estado de instrucción de diferentes clases de la Sociedad, y aunque en todas haya habido excepciones está bien penetrado que para la mejor educación de la juventud, se necesita que ésta debe estar basada en los principios morales de nuestra Santa Religión, por asegurar la verdadera felicidad espiritual y temporal de las familias. Recomendó á los padres que la educación de sus hijas la confiassen á la Congregación Filipense de hijas de los Dolores encargada hoy de este insignie Colegio de Santa Victoria; pues se encuentran y se llenan en él todas las condiciones para obtener una verdadera y fina instrucción. El numeroso concurso que oía con el mayor silencio tan sanos consejos, quedó muy complacido, por lo que fué muy aplaudido.

Después se pasó á la entrega de los premios de mérito á las agraciadas por los Sres. del Cabildo, los cuales fueron distribuidos á las Señoritas D. Ángela de Hoces, D. Elena Gallego, Doña Concepción Marchal, D. Purificación Aroca, D. Ana Ramos, D. Elena Ariztia, D. Florentina Salamanca, Doña Josefina Rey, D. Pilar Iñárdi, Doña Emilia Jover, D. Carmen Cañamaque, D. Josefa M. M. D. Purificación López y D. Concepción Cabezas. Otras Señoritas fueron también distinguidas con premios por su mucha aplicación y laboriosidad.

Las Sras. D. Ángela de Hoces y D. Purificación Maraver tocaron en el piano á cuatro manos y con la maestría del «Pardon de Plessmer» y la obertura de la «Gizza Ladra», siendo muy aplaudidas. Y finalmente las señoritas D. Ángela de Hoces y D. Elena Gallego, con esa finura que tanto los distingue y agradables voces, cantaron la célebre «Salve María» de Meradante, por lo que fueron otra vez sumamente aplaudidas.

Concluido tan agradable acto, pasó la concurrencia al salón donde se hallaban expuestos los objetos de labores hechas por las señoritas de tan distinguido colegio, los cuales en sus diversas clases y secciones llamaban la atención por sus buenos bordados y demás delicados y diferentes trabajos que por su mérito son dignos de figurar en una Exposición, lo que prueba los adelantos del Establecimiento des-

de que está á cargo de tan honrosa Comunidad, que con su prudente dulzura e inteligencia se patentiza que cultiva y desarrolla las dotes del entendimiento y del corazón, reforma las malas inclinaciones, enseña las verdades de la Religión e inspira el amor á la virtud.

Solo falta en esta pobre descripción, e interpretando los deseos de tan entienda concurrencia, dar un voto de gracias á la respetable y virtuosa superiora Madre Consuelo, la que con un celo extraordinario tiene hoy este colegio á la altura de los mejores de España, e igualmente á toda la Comunidad, que tanto le coadyuvan a realizar sus aspiraciones.

José de Soto y Carrion.

## Gacetillas.

—**El piso.**—Según hemos entendido se trata de hacer algunas pruebas de todos los sistemas adoptados en las primeras capitales para el pavimento de las calles, y en vista de su costo y demás condiciones, se adoptará aquel que más convenga para la nuestra. Nos parece muy bien este sistema, que si retarda algo la mejora, en cambio será conveniente, económica y duradera.

—**Pesa cosa.**—Antes noche á primera hora se declaró un pequeño incendio en una casa de la calle Mayor de Santa Marina, cuando volvía la mucha concurrencia que había asistido á la novena de Nuestra Sra. del Carmen en San Cayetano. Esto dió lugar á que fuera mayor la aglomeración de curiosos, que más bien estorbaban en estos casos. Las campanas de la parroquia dieron la señal de fuego, que asustaron a los vecinos de la casa se extinguieron al poco rato. A pasar de esto hubo muchos sustos y desmayos y una gran alarma.

—**El vigía.**—De Julio observó en mitote—los espectáculos toscos.—En el campo unos barcinos—y aquí otros hace el su Agosto.

—**Llista.**—Ya se ha publicado la de la compañía dramática que uno de estos días empezará á actuar en el teatro de Cervantes de Málaga, y á cuyo frente se halla el eminent actor don José Valero, al que hacen alabanzas tuvieron el gusto de aplaudir en el teatro Principal de Córdoba.

—**Málaga.**—Se han dado las órdenes oportunas para que se coloque una bomba en el paseo de la Ribera, con objeto de que este pueda regarse convenientemente con las aguas del Guadalquivir.

—**Nuevas construcciones.**—Hemos tenido el gusto de ver los diseños de dos fachadas que han levantado muy pronto, una en la Judería y otra en las callejas de Azoráicas. Uno y otro son muy agradables por sus espléndidas proporciones y por su belleza y sencillez.

—**Al fresco.**—El termómetro dentro de habitaciones ventiladas ha llegado algunos días á subir á treinta y seis grados centígrados.

—**Un suceso.**—En la novena que tenía lugar ayer tarde á Nuestra Sra. en el convento de Carmelitas calzados, ocurrió un accidente que pudi-

ra haber tenido serias consecuencias. Fué el caso que una de las velas del precioso altar colocada al pie del mayor, cayó del candelerio á los mantones, que empujaron á arder levantando llamas que se comunicaron á unos floreros que también ardieron, no dando de esto porque muy pronto acudieron algunas personas que hicieron grandes esfuerzos para evitar que el fuego se extendiera y fueran muy pocas las perjudicadas.

—**Viajes económicos.**—Con motivo á la feria de Valencia y á las corridas de toros y fiestas que han de tener lugar en los días del viernes al treinta y uno del corriente, las respectivas compañías del ferro carriles han determinado expedir billetes de ida y vuelta a valedores hasta el primero de Agosto próximo, á los precios siguientes: Deuda, Córdoba, en primera clase ciento ochenta y dos reales, en segunda cien cuarenta y uno, en tercera ochenta y seis. Dichos billetes se suspenden en la estación de los ferrocarriles de esta capital desde hoy hasta el sábado, teniendo derecho cada viajero al transporte gratuito de trenes y telegramas de equipajes; advirtiendo que los viajeros de tercera clase solo podrán viajar en los trenes mixtos.

—**¡Ay!**—Hace dos días que ha subido un cuarto el precio del pan, y cada día va siendo mayor la escasez de agua.

El agua y el pan se crecen, el aceite va por alto, si el vinagre y la sal suben mil duros valdrá un gazpacho.

—**Está bien.**—La mayor altura que hace masas se dió á la calle central de la Ribera por algunos puntos, ha sido á nuestro parecer un movimiento de tierra que es el que según la opinión del inteligente profesor de que ayer nos ocupamos, no dejó lugar apropiado para la colocación de la banda municipal. Por lo demás, siempre hemos pedido que la música concurre á la Ribera los Domingos 6 al igual día de la semana, y por haber hecho lo mismo en el año actual es por lo que debemos una visita al director de la Banda, en que nos manifestó las razones porque no nos podía complacer, las que publicamos para conocimiento de nuestros lectores. Consta, pues, que nuestro deseo sería que asistiera á Banda al paseo del Gran Capitán los jueves y al de la Ribera los domingos, en que aquél es incapaz para la gente que acude, pero que repetimos el parecer de personas entendidas que nos dicen hay para ello dificultades.

—**El Conservader.**—Nuestro ilustrado colega de este título ha suspendido su publicación. Sensible es este accidente, que desasosiego mucho al punto que nuestro estimado colega era cortés con los demás, imparcial y recto en sus apreciaciones, culto en las formas y perspicilación muy digno de ocupar siempre un puesto muy distinguido entre la prensa periódica de España.

—**Subasta.**—En el juzgado de la derecha se subasta el día veinte y dos una suerte de olivar situado en la cañada de Zapateros, término de Bijalba, por el tipo de tres mil setecientas setenta y cinco pesetas.

—**Ephemérides.**—Hoy.—1872.—

Muere en Mágico el célebre Presidente de la República D. Benito Juárez.

—**Embarcaciones.**—Según leemos en los periódicos de la corte ha sido nombrado catedrático de este Instituto provincial el que era escudero del mismo Sr. D. Juan Moreno Anguita.

—**Siniestro.**—Ayer se prendió fuego en la hacienda del Chaparral, corriendose á otras posesiones inmediatas de este término. Acudieron los guardas rurales, una pareja de la Guardia civil y los capataces, logrando á las pocas horas dominarlo. Las pérdidas han sido cortas.

—**Habilitación.**—Le ha sido concedida á D. Cristóbal Ramírez López, Presbítero, exiliado del convento de San Pedro el Real de esta capital la del goce de la pensión de seis reales diarios.

—**Mineras.**—Ayer se publicó el periódico oficial la nota de las fincas embargadas y administradas por la Hacienda en esta provincia.

—**Sección minera.**—Las tres minas de hierro, plomo y cobre del término de Córdoba cuya subasta anunciamos ayer, son las llamadas «San Camilo», «Petrónil» y «Estrella».

—**Abastos.**—Se ha creado en Montilla la plaza de inspector de carnes y vendedor de abastos. Hasta el día veintiún de agosto el precio del pan, y cada día va siendo mayor la escasez de agua.

—**Caballerías.**—Se han sido robadas últimamente en el término de Hinojosa del Duque.

—**Aquí nada.**—En el sorteo de la Lotería nacional verificado ayer en Madrid ha obtenido Santander el premio de 460000 pesetas en el número 4500; Madrid los de 80000 y 20000 en los números 88 y 7807; Badajoz el de 40000 en el 5014, y Valencia el de 4000 en el 46276. Han obtenido por aproximación 2000 pesetas los números anterior y posterior al del primer premio, y de 1000 los inmediatos al del segundo. Además han sido agraciados con 3000 los siguientes: 10904—6178 14472—44534—10687—16548—8654—4966—7074—7749—14241—7247 1090—2999—18338—7939—10461—630.

—**Repartimiento.**—Hasta mañana se halla á la vista el de la contribución de Palma del Río y de consumos y sal de Pozuelo.

—**Especie de.**—La Administración económica ha pedido á los Ayuntamientos datos de los ospedales de aprobación de tratar grado por contribuciones ó declaración de fallecidos.

—**Vacante.**—Se halla en tal estado la escuela de niños de Montemayor. Se proverá por oposición después del 10 de Agosto.

—**Mama política.**—En una población vecina ha sido preso un joven por haber maltratado terriblemente á su madre.

—**Auxilio.**—El Consejo de Administración de la Caja de inútiles y huérfanos de la guerra ha acordado el auxilio provisional de mil reales á favor de Antonio Salamanca Cardador, vecino de Montilla, como soldado de infantería inutilizado en la pasada campaña. Igual cantidad y por el mismo concepto ha concedido á Francisco Caballo Castro, residente en Aguilar. También ha socorrido con quinientos reales á Francisco Solá y Luceña, de Montilla, como paipa del soldado de infantería Manzana, muerto en

— 312 —

lo, dijo la muchacha suspirando. Cuando por muchos años se ha abierto un sentimiento, que tanto trabajo y mucho disgusto reunió á él. Y además, yo no podría ya encontrar descanso en toda mi vida. Mi pobre Gosse podía volver algún día con mejores ideas, y encontrarme casada. No sería yo entonces la causa de su desgracia?

— ¡Oh! ¡oh! llevas la generosidad demasiado lejos, murmuró la criada; para un hombre que no te profesase el menor afeto!

— ¡No! ¡no! ¡no! engañais! exclamó Barbe con nuevas lágrimas. Gosse está seducido; pero, sin embargo, me ama todavía; mas de una vez lo he observado en sus ojos; y cuando, ayer, se hallaba dispuesto á marcharse, yo podía ver latir su corazón debajo de su casaca.

Una campanilla resonó en el interior de la casa.

— Es la señorita que llama, dijo la criada; habrá oido tu voz. Veá-

— 347 —

fiás murmuró sorprendida Mad. de Berg. Está bien, Barbe; os damos las gracias.

La vaquera murmuró un silencio adios, y salió de la sala con la cabeza baja.

Por un instante, Mad. de Berg contempló á la joven que parecía agobiada por la increíble noticia, y que permanecía muda, con las manos en los ojos. Por fin, exclamó con acento de cólera:

— ¡Oh! ¡esto es ya demasiado! ¡Es un sangriento ultraje! ¡Hé aquí la recompensa de mis sacrificios y mi amor, la recompensa de veinte años de solicitud por su felicidad! Una criada debe venir á decirnos: «Se ha marchado!» ¡Ese hombre ha ahogado en su corazón el recuerdo de toda una existencia! ¡Horrible ingratitud!

La joven levantó las dos manos hacia su tía, como suplicándole que perdonase á Daniel; pero la anciana señora, sobreexcitada por sus mismas

mas claras. ¿Qué ha pasado ayer en el Wulffhoff? ¿Cuál puede ser la causa de una marcha tan imprevista?

— No lo sé, señoras, respondió la vaquera. La noche antes, como ya se lo dije ayer á vuestra criada Teresa, M. Daniel estuvo de fiesta con su amigo, bebieron mucho vino, y cantaron singulares canciones. Ayer por la mañana, M. Daniel, se levantó muy temprano; el mayordomo estuvo mucho tiempo con él. Lo que hablaron, no lo sé; pero el mayordomo hizo ensillar inmediatamente un caballo, y partió para Courtrai. Le vi volver al medio dia: su semblante estaba pálido, y parecía muy apesadumbrado e inquieto. Mientras estaba en la casa con M. Daniel, Gosse sacó del patio el cochero viejo, y enganchó dos de los mejores caballos. M. Daniel y su amigo subieron al cochero; el mayordomo se echó á llorar, y el cochero desapareció entre una nube de polvo.

— ¡Dios mio! ¡qué cosas tan extra-

— 343 —

comigo; voy á conducirte al salón donde te espera.

Siguió de la lloiosa muchacha, entró en un corredor, abrió una puerta, y dijo:

— Señorita Celeste, aquí está Barbe, á quien desabais hablar.

Y empujando por un brazo á la muchacha hacia la puerta, le dijo al oído:

— Cuando consigas, vuelve á la cocina y hablaremos otro poquito; te daré un buen consejo y te consolare.

Barbe entró; la criada cerró la puerta y desapareció en el corredor.

M. de Berg y Celeste se hallaban sentadas á una mesa en la que estaba servido su desayuno. Ambas se levantaron asombradas al ver á la vaquera con los ojos llenos de lágrimas.

Quería pedirte noticias del Wulffhoff, dijo Celeste; ¡pero qué

la pasada campaña, é igual suma a María Josefa Ortiz y Muñoz, de Guadalajara, como madre del soldado de infantería Antonio, muerto en acción de guerra.

**Franqueo.**—Por carecer de él se halla detenida en Madrid una carta dirigida a Montilla a D. Carmen Ríobó.

**Carreras.**—En las de caballos verificadas recientemente en los alrededores de París, han corrido tres corceles que llevaban los nombres de Don Quijote, Sancho y Rocinante.

**Buenas señas.**—Nada encuentra mis en los periódicos de Málaga acerca de la filoxera, lo cual indica que no ha tomado el incremento que se temía.

**Peregrino.**—El Anunciador de Sevilla ha sido denunciado. Lo sentimos.

**Dedichos.**—En Trujillo se hallan embargadas más de trescientas fincas por contribuciones.

**Atriz.**—En el teatro del Duque de Sevilla está siendo muy aplaudida la Sra. Civil en la tragedia Norma.

**Sobrata.**—El Ayuntamiento de Sevilla trata de arrendar cien pajas de agua.

**Otra.**—Se ha presentado en Granada el proyecto para construir una plaza de toros para antes del Corpus del año próximo. Será emplazada en un terreno de ocho mil metros cuadrados.

**Muerte.**—Se ha determinado que se habilita el puerto llamado de Guaynos en la provincia de Almería para la carga de aguardientes y sus envases, y la descarga de vinos y sus envases que se destinan a la fábrica de aguardientes allí establecida.

**Harmo.**—Dícese un periódico que de un momento a otro se esperan en los estios unos cigarros de Canarias, que serán un término medio entre los peninsulares y las conches y regalias.

**Plaza.**—Se halla vacante la plaza de médico-cirujano titular de Alcazaba, cuyo destino está dotado con el haber anual de mil quinientos pesetas.

**Tabaco.**—La provincia de Cádiz se distingue actualmente en el ramo de Hacienda por el aumento caótico en la renta de tabacos. En el estado de productos del centro directivo, figura la primera y ha dado en junio último cuarenta y tres mil seiscientas pesetas y siete pesetas; más que en igual mes del año anterior.

**Máquina.**—Acaba de construirse en Málaga una máquina locomotora de madera, la cual funciona sin necesidad de corriente de agua, ni vapor, ni caballería, solamente con la asistencia de un niño de diez a doce años, renovando por intervaos la fuerza de acción a dicha máquina. Puede aplicarse a un molino para moler trigo, molino para aceite, noria, fábricas algodoneras y otros mecanismos.

#### INSTITUTO PROVINCIAL DE 2.º ENSEÑANZA DE CÓRDOBA.

Estación meteorológica.  
Observaciones del dia 17 de Julio.  
de 1878.

A las 9 m. Altas 8 t.  
Altura del barómetro en milímetros. 754'5 753'8  
Temperatura Termómetro y humedad del aire. 28 36  
air. (Id. hume.) 19 23

Dirección del viento. S. S.O.  
Estado del cielo. Despid. Despid.  
Temperatura máxima del aire

a la sombra. 36'5  
Id. mínima id. 16'5  
Id. media id. id. 26'5  
Id. máxima al sol. 47  
Id. mínima de irradiación terrestre. 15'5

#### UN CONSEJO PRUDENTE

De cuantas enfermedades llevan su contingente a los boletines de fallecimiento, la más común, la que más desespera a las familias, la que cada día ocasiona mayor número de víctimas, es, sin duda alguna, la tisis pulmonar. La ciencia no ha encontrado hasta hoy ningún medio de curarla, y sus esfuerzos se limitan a aliviar a los dolientes y a prolongar su existencia por algunos años a sus cuidados. Todo el mundo sabe que una de las cosas que se recomiendan a los tisicos es parar el invierno en los países cálidos, y, a ser posible, en las cercanías de los bosques de pinos, cuyas emanaciones ejercen una acción muy favorable sobre el pulmón. Por desgracia, mu-

chos enfermos no pueden ir a buscar la salud lejos de su patria; a ellos especialmente se dirige este artículo.

**Especímenes hechos.**—Primeros en Bruselas y después en otras muchas ciudades, han probado que el alquitrán producto resinoso del pino, ejerce una acción notabilísimo y en extremo benéfica en los enfermos que padecen de tisis ó de bronquitis.

Bastan esos beneficios para que este producto merezca llamar la atención de los enfermos. Pero sabido es que los beneficios de todo remedio son mayores cuando se lo toma al principio de la enfermedad. El menor resfriado puede degenerar en bronquitis; así, pues, conviene someterse al tratamiento del alquitrán desde que el enfermo empieza a toser. Esta recomendación es tanto más necesaria, cuanto que muchos tisicos ni siquiera sospechan su enfermedad, y crean buenas mentes que padecen un gran resfriado ó una ligera bronquitis, cuando ya se ha declarado en ellos la tisis.

El alquitrán se emplea bajo la forma de agua alquitranada. Antes de ahora se echaba alquitrán en el fondo de una basija, se la llenaba de agua, y se agitaba el líquido, antes de emplearla, dos ó tres veces por día durante una semana. Hay se encuentra en todas las farmacias bajo el nombre de «alquitrán de Guyot» (gardon de Guyot) un licor muy conocido de alquitrán que permite preparar instantáneamente, á medida que se necesita, un agua alquitranada limpia, muy aromática y bastante agradable. Se vierten una ó dos cucharaditas de café en un vaso de agua, y de esta manera se puede obtener un agua alquitranada más ó menos cargada de principios aromáticos, y tan económica, que un frasco basta para preparar doce litros de agua. Por lo demás, una instrucción detallada acompaña a cada frasco.

El «alquitrán de Guyot» es el que ha servido para hacer experimentos en siete hospicios y hospitales, tanto en Bruselas como en París, Viena y Lisboa.

Monsieur Guyot prepara también pequeñas cápsulas esféricas, del tamaño de una píldora ordinaria, las cuales contienen, bajo una delgada película de galatina, alquitrán de Nurega de primera calidad y puro de toda mezcla. Para las personas que desean tomar el medicamento bajo un pequeño volumen, ó que no les guste el sabor del agua alquitranada, esta preparación la reempieza fácilmente, y ofrece también la ventaja de poder tomarla en vino. Cada frasco contiene 60 cápsulas; esto basta para comprender cuan barato es el tratamiento por las referidas «Cápsulas de alquitrán de Guyot» a pesar de su real diario.

Cuando el resfriado sea tenaz, ó cuando se deseé obviar un efecto más rápido, convendrá seguir el tratamiento por las Cápsulas de Alquitrán y tomar simultáneamente á las comidas y al tiempo de acostarse el agua alquitranada. Esta doble manera dispensa del empleo de tisanas, pastillas y jarabes; el alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. 1

#### COMUNICADO.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío y apreciado amigo: Habiendo sido detenidas las dos crías que servían en casa del que suscribe por sospecha de la pérdida de una sortija, y habiéndose declarado que esta fué tomada y perdida por uno de los niños, es cumplir á mi deber poner á salvo la honradez y buena conducta de dichas criadas, haciendo esta manifestación pública.

Córdoba 17 de Julio de 1878.  
José Saenz de Tejada.

#### CABLES DE VIGO Á INGLATERRA.

Los telegramas que se cursan por la vía Vigo invierten un tiempo de tres á cuatro minutos desde la estación de los cables, situada en dicha ciudad, á Inglaterra.

El servicio telegráfico con las de más naciones de Europa, América, África, Asia y Oceanía, se practica rápida y perfectamente por los cables de la Compañía.

Vease el anuncio de la 4.ª plana.

#### ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA.

Resolución obtenida en los plazos de esta capital en los días 15 y 16 del corriente.

Pta. Cta.

Central de 77 á 78. 62'14  
Id. por corriente. 292'50 354'64  
Fuente. . . . . 1418'06  
Riaza. . . . . 1436'11  
Nava. . . . . 590'98  
Gallegos. . . . . 1204'92  
Mataderos. . . . . 1040'38  
Total. . . . . 6045'09

#### DE NUEVA SUMA CORRESPONDENCIA

Al Tesoro. . . . . 2720'84

A la provincia y municipio. 2721'72

Adiciones. . . . . 602'53

Total igual. . . . . 6045'09

Córdoba 16 de Julio de 1878.— Bartolomé Delmonio.

EL PÁRVULO  
GREGORIO VILLA-ZEVALLOS  
Y LARA  
Ha fallecido.

Sus padres, abuelos, tíos y demás parentes del difunto.

Suplican á sus amigos se sirvan consumir hoy á las seis de la tarde, al oficio de Angustias que ha de tener lugar en la Parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por lo que les quedarán agraciados.

Se reciben en las casas mortuorias y se despide en el cementerio.

No se reparten invitaciones.

#### Boletín religioso.

Hoy, Santa Marina, virgen y mártir, y Santa Sinforosa y sus siete hijos mártires.

**JUERGO CIRCULAR.**—Hoy, en la Iglesia del Convento de la Encarnación, por la Sra. Doña Fuensanta Vázquez y Muñoz.

—Los asesinados á la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de la O, en la ermita de Conchacón.

#### Correo de ayer.

#### CORTES.

##### SENADO.

Abrióse la sesión del 16 á las tres menos 10 minutos.

El señor Dériga preguntó al ministro de Hacienda si tiene noticia de varios depósitos de tabaco en algunos puntos de Vizcaya.

El señor ministro de Hacienda manifestó que había dictado las órdenes convenientes á fin de que no perdesiesen los intereses del Estado.

Entráronse en la orden del día se leyó y fué aprobado sin discusión el proyecto de ley sobre construcción de un ferrocarril de Caldas de Málaga á Empalme con el de Gerona á Francia por Figueras.

Leído el dictámen del presupuesto general de ingresos del Estado, se impuso en su totalidad el señador constitucional señor Maluquer, empezando por manifestar que era contrario á los buenos principios económicos y administrativos.

Dijo que el gobierno más bien parece socialista que conservador, puesto que solo dejó al propietario el 25 por 100 de la renta.

El orador constitucional se extiende en largas consideraciones para tratar de demostrar las desventajas que tiene para el país el mencionado presupuesto.

##### CONGRESO.

Abrióse la sesión del 16 á la una y media de la tarde.

El Sr. Cárdenas, en nombre de la comisión que entiende en el proyecto de ley para combatir la filoxera, retira el dictámen presentado para volverlo á presentar en breve.

El Sr. Los Arcos les su voto particular al proyecto de ley remitió al Congreso por el Senado sobre ampliación de la red de carreteras,

Se da cuenta de una proposición pidiendo que se reformen algunos artículos del reglamento, que se refieren á la aprobación de las actas.

El Sr. Suárez Inclán la apoya.

El Sr. Rico combate la proposición, porque estando pendiente la reforma del reglamento con arreglo al proyecto de ley electoral que la propone, resultaría, pasando la proposición del Sr. Suárez Inclán á las secciones, que se propondría la reforma de dos modos distintos, y esto confundiría los trabajos y perjudicaría el resultado.

**Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.**

Madrid 16 de Julio de 1878.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo:

Resuelto levantar el acuerdo fijando un día para las interpellaciones, Balaguer consumió ayer turno respectivo á la de su correligionario sobre po-

lítica general, sosteniendo no estar viendo la ley de abril del 21, al hacer la historia del motín de Manresa y pidiendo después que las cortes sean disueltas al cumplir los tres años que marca el código del 69. Calderón Colom rebatió los cargos hechos por el orador constitucional. En la sesión de hoy el centralista Sr. Rico ha combatido la proposición de Suárez Inclán pidiendo se reformen los artículos del reglamento que tratan sobre aprobación de actas.

En el Senado ataca la totalidad del proyecto de presupuesto de ingresos el Sr. Maluquer en primer turno, al que contestará el marqués de Alhama; el segundo y tercer turno lo consumirán Dóriga y Montejo, que serán contestados por don Manuel Alvarez y Concha Castañeda. Esta discusión lleva trazas de terminar pronto, y la concurrencia al palacio de Doña María de Aragón es escasa, como que en él no se debate sobre política, que es lo que hace a muchos salir de sus casas y convivir á sueldo la gota roda aunque el país nada saque en limpio de ello, como no sea la convicción de que si no somos fortunados en hombres prácticos de gobierno, lo que es en oratoria no tenemos que envidiar a país alguno; pero vaya V. con esto á los que pasan su vida en el campo, sin darse momento de descanso y pasando mil apuros para poder pagar los tributos, y le dirán que eso es música celestial, y que á lo que aspiran os a menos fraseología y mas hechos que redunden en provecho de la agricultura, facilitándole medios de prosperidad de que hoy carece.

Los diputados que se reúnen para ponernos de acuerdo respecto al proyecto que tiene á combatir la filoxera aceptan las ideas del gobierno en todo, excepto en la línea de circunvalación e incomunicación, en lo cual opinan debe aceptarse el voto del vizconde de la villa de Miranda.

Dicen que una buena parte de los diputados centralistas encuentran inmejorable el proyecto de ley electoral leído en las cortes, por la participación que se da á las minorías, y en cambio algunos seguidinos atacan rudamente todo lo que no sea establecer el sufragio universal sin más limitación que la de que los electores hayan de saber leer y escribir. No parece que todo el partido tenga el mismo modo de pensar, y será preciso que unos y otros se pongan de acuerdo antes de que empiecen los debates.

Poco después de que el monarca llegara esta mañana á su palacio de la plaza de Oriente se reunió el consejo, en el cual se le dió cuenta del curso de la discusión en las cámaras y de algunos asuntos de no gran importancia. Esta tarde ha recibido á los enviados extraordinarios de las cortes extranjeras. La dimisión de Primo de Rivera no fué aceptada.

Los radicales dan nuevos trabajos á fin de reunir á las diferentes fracciones en que se halla dividido, esperando buen resultado de sus gestiones.

Xiuguna tomará parte mañana en el debate político, y si logra hacerlo de modo que sus correligionarios lo apoyan, entonces volverá á formar parte de la junta directiva.

El sábado es probable se lea el decreto de suspensión de las sesiones, con satisfacción de la gran mayoría de los padres de la patria, que á duras penas son retenidos en la para la terminación de los debates pendientes que son considerados como urgentes.

Hábese de otro tratado defensivo firmado entre Austria y Turquía. Inglaterra ofreció una ovación á sus representantes en el congreso europeo; en cambio Italia dirigió susy muescas de desagrado, y Francia tampoco se halla muy satisfecha del resultado que ha ofrecido el congreso. Esta es la ley de las compensaciones. Bismarck estará seguramente contento de su obra, aunque Turquía lloré en silencio los sacrificios que por todos se la han impuesto.

El consolidado cerró á 13'40. Bonos, 79'90.—Amortizables, 28'55.

##### El corresponsal.

De los periódicos de Madrid, copiamos las noticias siguientes:

—El gobierno no ha admitido la dimisión presentada por el capitán general de Castilla la Nueva.

—Ayer tarde á última hora se reunió el Congreso en sesión secreta para tratar del presupuesto de la Cámara.

—Han llegado á Madrid para asistir á los funerales regios, los obispos de Jaén, Vitoria y Cuenca, y se espera á los de Avila, Palencia, Orihuela, Valladolid, Sigüenza y algunos otros.

—En el expreso de esta mañana llegó á Madrid S. M. el rey, acompañado de su secretario particular señor conde de Morphy, de los generales O'Ryan y Echagüe y de otros altos funcionarios. En la estación fué recibido por el presidente del Consejo, primeras autoridades de Madrid y algunos personajes.

#### Sección COI

##### BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del 16 de Julio  
Consolidado, 13,10  
Bonos, 79,90  
Acciones del Banco de España, 21'60

##### CORDOBA.

Trigo de 50 á 52 rs.

